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Oggi, alle ore 14:00, si è svolta regolarmente la riunione del Consiglio del Corso di Studi in Matematica, convocata telematicamente per 
esaminare il seguente 

 
 
 

Ordine del giorno 
 

1 Comunicazioni 

2 Presa d’atto del verbale della seduta precedente 

3 Verifica del numero degli esami verbalizzati nel 2020 

4 Assetto didattico a.a. 2021/2022 

5 Sdoppiamento degli insegnamenti del primo anno di laurea triennale 

6 Varie ed eventuali 
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La posizione degli invitati è la seguente 
 

  Pres. Ass. Ass. giust.    Pres. Ass. Ass. giust. 

AIOLLI Fabio X    FORMENTIN Marco X   

ANCONA Fabio X    *GRASSELLI Martino   X 

APRILE Manuel F. X    IOVITA Adrian   X 

BALDASSARRI Francesco X    KLOOSTERMAN Remke Nanne X   

BARBATO David X    LAMBERTI  Pier Domenico X   

BARDI Martino X    LANGUASCO Alessandro   X 

BARILARI Davide   X  LANZA D.C. Massimo X   

BAZZONI Silvana X    LECHNER Kurt   X 

BERTACCA Daniele X    LONGO Matteo X   

BERTAPELLE Alessandra X    LUCCHINI Andrea   X 

BIANCHI  Alessandra X    MAIETTI  Maria Emilia X   

BONOTTO Cinzia X    MARCUZZI Fabio X   

BURATTO Alessandra X    MARSON  Andrea   X 

CACCIAFESTA Federico X    MARTINAZZI Luca M. A. X   

CAILOTTO Maurizio X    MASCHIO  Samuele X   

CALLEGARO Giorgia X    MISTRETTA Ernesto Carlo X   

CARAVENNA Laura X    MONTEFALCONE Francescopaolo X   

CARDIN  Franco X    MONTI Roberto X   

CARNOVALE Giovanna X    MORETTO Sandra  X  

CASSATA Paolo   X  NOVELLI Carla   X 

CHIARELLOTTO  Bruno X    POLESELLO Pietro X   

CIRAULO Francesco X    *PONNO Antonio   X 

COLLET Francesca X    PUTTI Mario   X 

COLOMBO Giovanni X    RIGHI Luca X   

COLPI Riccardo X    RINALDI Francesco X   

CONFORTI MIchelangelo     ROSSI Francesco   X 

D’AGNOLO Andrea X    *ROSSI Paolo X   

DALL’AGATA Gianguido   X  SOMMARIVA Alvise X   

DE MARCHI Stefano X    TOMASI Luigi X   

DETOMI Eloisa Michela X    TOMMASI Orsola X   

DI SUMMA Marco X    TREU Giulia X   

FACCHINI  Alberto X    VIANELLO Marco X   

FASSO’ Francesco X    VISCOLANI Bruno X   

FAVRETTI Marco X    VITTONE Davide X   

FIOROT Luisa X    ZOCCANTE Sergio  X  

FISCHER Markus   X       
 

 

 

Rappresentanti degli studenti 
 

DRAGANI Chiara X    PERNIGO Chiara X   

FACCO Francesco X    PRADE Adriano X   

GALEAZZO  Martina X    RIGO Diletta X   

GASPARINI Tommaso X    SALADINO Flavio Valerio X   

LIBERALE Mattia X    STECCANELLA Luigi   X 

PARPINEL Ester X         

 

 

 Rappresentante del personale T.A. 
 

MORELLO Pierina   X       
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1   Comunicazioni 

 
 
1.1. Lo scorso dicembre si sono concluse le elezioni delle rappresentanze studentesche. Da questo gennaio i nuovi rappresentanti degli 
studenti nel CCS di Matematica sono: 
Chiara Dragani, Francesco Facco, Martina Galeazzo, Tommaso Gasparini, Mattia Liberale, Ester Parpinel, Chiara Pernigo, Adriano Prade, 
Diletta Rigo, Flavio Valerio Saladino, Luigi Steccanella. 
Il CCS li accoglie con un caloroso benvenuto e ringrazia i rappresentanti uscenti per la preziosa attiva e continuativa collaborazione. 
Chiara Dragani e Diletta Rigo fanno parte della CD, mentre Martina Galeazzo ed Ester Parpinel sono membri GAV, che con la conferma del 
dott. Alberto Gerli a rappresentanza delle parti sociali è ora completo. 
 
1.2. Il Presidente ringrazia Alessandra Bianchi per aver saputo comporre l'orario delle lezioni delle nostre due lauree, progetto particolarmente 
complesso a causa delle limitazioni imposte dalla emergenza sanitaria, e i Colleghi tutti per l'ampio spirito collaborativo dimostrato. Le lezioni in 
modalità duale del primo anno della laurea triennale si svolgono al mattino in aula P200, mentre quelle della laurea magistrale sia al mattino che 
al pomeriggio nelle aule 1C150 e 1AD100. Il tutorato verrà svolto nei pomeriggi, per via telematica. 
 
1.3. Negli scorsi anni  l'Università organizzava una presentazione, rivolta agli studenti delle scuole secondarie, dei corsi di laurea in 
Ateneo in una due-giorni dedicata nel campus di Agripolis (l'anno scorso il 20 e 21 febbraio, giusto prima del lock-down) a cui il CdS di 
Matematica partecipava con 4 presentazioni, di circa 20 minuti ciascuna, organizzate da docenti del CCS, e la presenza di due studenti 
(rappresentanti o tutor) che per le intere giornate interagivano con gli studenti interessati.  
Quest'anno questa iniziativa sarà svolta telematicamente, via webinar-Zoom gestiti dalla Scuola di Scienze il 25 febbraio. Vi sarà un webinar in 
cui verranno presentati in successione i corsi di laurea, con una organizzazione simile a quella dell'aula di Agripolis, e c'è inoltre la possibilità di 
usufruire per circa 30 minuti di un webinar parallelo per una qualche presentazione di contenuti caratteristici e motivanti per il corso di studi (chi 
fosse eventualmente interessato può proporre qualche argomento per questi interventi). Si pensava in contemporanea di tenere aperto per 
l'intera giornata un meeting-Zoom dedicato esclusivamente al nostro CdS per interagire con gli studenti interessati (analogamente al tradizionale 
'banchetto' in presenza di Agripolis, che risultava molto utile per orientare studenti curiosi o indecisi) coinvolgendo tutor o rappresentanti del CCS 
per offrire una presenza continua. 
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2   Presa d’atto del verbale della seduta precedente 

 
 
Il verbale del 27 novembre 2020 è disponibile in bacheca al link https://matematica.math.unipd.it/cgi-bin/CCS.cgi 
 
Per eventuali osservazioni rivolgersi al collega verbalizzante. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://matematica.math.unipd.it/cgi-bin/CCS.cgi
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3   Verifica del numero degli esami verbalizzati nel 2020 

 
 
Estratto dal verbale dell'ultima riunione di CCS: Si propone che la Commissione didattica continui il monitoraggio delle basse frequenze portando 
successivamente in discussione al CCS le proposte migliorative emerse.  
 
Uno dei punti di forza della nostra LM è l'ampia e variegata offerta didattica, valore che il CCS ha giustamente sempre inteso difendere e che 
certamente è ragione di una sua grande forza attrattiva: più di un terzo dei nostri immatricolati magistrali ha conseguito il titolo triennale in altra 
sede universitaria o in altro Stato. Per poter dimostrare agli organi di Ateneo la sostenibilità di questa nostra azione didattica è fondamentale 
non presentare il fianco a ovvie critiche sulla sussistenza di insegnamenti che presentino un basso numero di esami. L'Ateneo sta 
effettivamente monitorando questi numeri presso i CdS, e ne sta già tenendo conto. A puro titolo di esempio, uno degli indicatori che il DM è 
stato tenuto a presentare nel progetto strategico per la didattica - progetto che ha permesso di ottenere nuovi punti docenza utili, tra le altre 
cose, al sostegno di un doppio canale al primo anno della nostra laurea triennale, che discuteremo al punto 5) - è proprio il numero degli 
insegnamenti a bassa frequenza per l'arco di un triennio. D'altra parte è chiaro che una razionale economia d'Ateneo preveda di spostare 
forze docenza laddove queste risultino avere maggiore efficacia, e ne investa di nuove solo dove ve ne sia dimostrata ulteriore esigenza. 
 
Il Presidente ha spedito ai componenti del CCS una sintesi dei dati estratti dal sistema ESSE3 di Ateneo sul numero di esami sostenuti in ciascun 
insegnamento dagli studenti di matematica nell'anno solare 2020: si chiede a tutti di controllare la corrispondenza dei dati con le proprie liste e 
di segnalare eventuali discordanze. Questi dati, controllati e corretti, sono allegati al verbale. (allegato) 
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4   Assetto didattico a.a. 2021/2022  

 
 
Viene illustrata una bozza sulla proposta d'assetto didattico per l'anno accademico 2021/22, con evidenziate in colore le variazioni rispetto 
all'anno in corso (allegato ASSETTO DIDATTICO MATEM 21-22).  
A parte variazioni minori che riguardano i semestri di erogazione di alcuni insegnamenti, vi sono due proposte di attivazione di nuovi corsi che 
vengono discusse separatamente, e la proposta di sdoppiamento degli insegnamenti del primo semestre del primo anno  
 
4.1. Proposta di attivazione dell'insegnamento di Storia della matematica 
 
Estratto dal Verbale del CCS del 27/11/2020: Si propone inoltre di discutere in Commissione Didattica l'opportunità di attivare in via temporanea 
un insegnamento di Storia della Matematica di cui si potrebbero prendere carico un paio di colleghi matematici cultori della materia. 
Ad oggi, i colleghi Franco Cardin, Pier Domenico Lamberti e Matteo Longo hanno espresso la loro disponibilità a condividere per il prossimo 
anno accademico un insegnamento, rivolto a tutti gli studenti della Laurea Magistrale, presentando la seguente proposta: 

Storia della matematica (6 CFU) 

Il corso si propone di fornire allo studente una visione consapevole e critica dello sviluppo storico-epistemologico di alcuni concetti fondamentali 
di particolare importanza culturale nella matematica moderna, prospettiva utile sia in un contesto educativo che in un contesto di comunicazione 
divulgativa. Queste le tematiche proposte: 
 
1) Evoluzione del concetto di curvatura, analizzato nel suo intreccio con la fisica matematica. Dopo una retrospettiva pre-gaussiana, si analizzerà 
il lavoro di Gauss, Riemann, Christoffel, fino alla definitiva radicale sistemazione di Ricci Curbastro. Si considereranno i contributi fondamentali 
di Levi-Civita e dell’impatto con la Relatività Generale di Einstein. 
 
2) Analisi di alcuni aspetti della teoria dei numeri connessi allo sviluppo storico dell'Ultimo Teorema di Fermat. Dopo un'introduzione alle 
equazioni diofantee, si studierà il metodo di discesa infinita con cui Fermat affrontò e risolse un caso particolare dell'Ultimo Teorema. In seguito, 
verranno introdotti concetti di teoria algebrica dei numeri, come ad esempio il gruppo di classi di ideali, che si sono evoluti parallelamente alla 
storia dell'Ultimo Teorema di Fermat, spesso dando ragione dei fallimenti incorsi nel tentativo di fornirne una dimostrazione tramite una 
generalizzazione diretta del metodo usato da Fermat stesso. Si studieranno i contributi di Gauss e, se il tempo lo permetterà, si prenderanno 
brevemente in considerazione le idee, decisamente più moderne, che stanno alla base della dimostrazione di Wiles del 1995 dell'Ultimo Teorema 
di Fermat. 
 
3) Sviluppo storico del concetto di funzione ad iniziare dai matematici classici quali Leibniz e Giovanni Bernoulli fino a Bourbaki. Si analizzeranno 
i contributi di vari matematici tra cui Eulero, Fourier, Dirichlet e Weierstrass anche in relazione alla cosiddetta crisi dei fondamenti e alla 
aritmetizzazione dell’analisi matematica. Particolare attenzione verrà data al celebre dibattito tra Eulero e d’Alembert sulla corda vibrante e al 
suo epilogo con l’opera di Sobolev e la nascita delle distribuzioni e delle soluzioni deboli. La genesi delle funzioni generalizzate e della teoria dei 
relativi spazi funzionali sarà analizzata in relazione allo sviluppo dell’analisi funzionale e dell’integrazione secondo Lebesgue, con riferimento 
anche ai contributi di Vito Volterra.  
 
Dopo approfondita discussione, viene posta a votazione la proposta di attivazione di questo insegnamento. 
 
Il CCS esprime parere favorevole con 6 astensioni. 
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4   Assetto didattico a.a. 2021/2022  

 
 
4.2. Proposta di attivazione dell'insegnamento Numerical methods for multivariate approximation 
Il collega Fabio Marcuzzi riferisce che i colleghi del settore MAT 08 propongono di riattivare il corso TAA (Teoria della Approssimazione ed 
Applicazioni) in lingua inglese, rinnovato nel titolo e nel programma:  

Numerical methods for multivariate approximation (7 CFU) 

A) kernel-based approximation methods 
- scattered data problem and its variations 
- positive definite kernels (pdk): various examples of pdk - kriging 
- accuracy and optimality of RKHS methods 
- "flat" limits 
- alternative bases (WSVD, RBF-QR, VSK, VSDK) 
- stable computations via Hilbert-Schmidt SVD 
- optimization of parameters  
 
B) Advanced applications 
- scattered data fitting, statistical fitting (computational issues) - surrogate modelling 
- machine learning (RBFNN, SVM) 
- kernel-based methods for PDEs (collocation, SPH, RBF-FD) - financial pdes and partition of unity methods.  
 
Matlab implementations of the presented numerical methods is required  
- Lectures notes of the teacher 
- Reference book: G. Fassahuer and M. McCourt: "Kernel-based approximation methods using Matlab"(2017)  
 
Il Presidente interviene riferendo che la CD ha discusso a lungo la proposta, senza tuttavia essere giunta ad una conclusione unanime. Pur 
condividendo appieno la preoccupazione dei colleghi del settore nel rilevare una evidente crescente disaffezione da parte degli studenti magistrali 
verso questa disciplina cardine nel CdS in matematica, non si ritiene così probabile che la riattivazione di un terzo insegnamento possa 
accrescerne l'affluenza: appare piuttosto elevato il rischio di accendere un terzo insegnamento che, analogamente ai due già attivi, sia a bassa 
frequenza, con le forti controindicazioni già discusse al punto 3 di questo Consiglio. 
 
Il gruppo di Mat08 in definitiva presenta al CCS questa proposta: l'impegno ad erogare per almeno un biennio i tre insegnamenti:  
- Numerical Methods for Differential Equations (ex-MNED)  
- Numerical Methods for Multivariate Approximation (ex-TAA)  
- Numerical Linear Algebra and Learning from Data (ex-MNAD)  
dei quali uno a titolo gratuito, cioè senza che esso gravi sulle risorse di didattica istituzionale o mobile. 
 
Dopo la discussione, viene posta a votazione la proposta del gruppo di Mat08. Il CCS esprime 12 pareri favorevoli, 35 astensioni ed 1 voto 
contrario. La proposta non è quindi accolta. 
 
4.3. Viene infine posto in votazione l'assetto didattico così proposto, in seguito alle votazioni espresse dal CCS ai precedenti punti 4.1. e 
4.2., con delega al Presidente, consultata la CD, ad intervenire su eventuali minori modifiche che dovessero successivamente rendersi 
necessarie, e che non impattino con l'impianto generale, quali ad esempio lo spostamento di semestre di un insegnamento etc.  
 
Il CCS esprime parere unanime favorevole. 
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5   Sdoppiamento degli insegnamenti del primo anno di laurea triennale  

 
 
Una delle principali problematicità della laurea triennale è l'alto tasso di abbandono tra primo e secondo anno, che ha visto un forte incremento 
negli ultimi cinque anni in rapporto ad un raddoppio del numero di immatricolazioni. Le azioni sino ad ora intraprese sono principalmente consistite 
nell'orientamento all'uscita della scuola superiore (Progetto nazionale PLS, giornate di presentazione ed orientamento, etc.), nel potenziamento 
del tutorato al primo anno (tutor junior, tutor mille e una lode, didattica di supporto) e nei sondaggi di Scuola di Scienze e di Ateneo attraverso 
interviste agli studenti con scarsa progressione di carriera (si illustra l'<allegato DROP-OUT_2020>). Gli indicatori nazionali dimostrano che il 
rapporto studenti/docenti al primo anno è, per la nostra laurea triennale, circa 2.5 volte la media nazionale. 
Il collega Francesco Fassò illustra una sintesi delle considerazioni emerse in commissione didattica. <allegato di sintesi del collega Francesco 
Fassò> 
 
Dopo la discussione, durante la quale interviene il Prof. Lanza de Cristoforis per osservare che il primo semestre dei corsi di Analisi 1 e di 
Geometria 1 non sono corsi autonomi e quindi non è chiaro che possano essere sdoppiati senza problemi burocratici, viene posta a votazione 
la proposta di doppio canale, dando mandato al Presidente affinché indaghi sulle risorse docenza disponibili presso il DM e, consultata la CD, 
porti in approvazione successiva al CCS un suo progetto attuativo. 
 
Il CCS esprime parere favorevole, con 2 astensioni. 
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6   Varie ed eventuali  

 
 
Nessuna. 
 
Il consiglio termina alle ore 16:50 
 

 
 
 
 
 
 


